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ABONAMENTELE  

Pentru Sibiiu:
1 una 85 cr., ’/a an 2 fi. 5 0  cr., »/, an 5 fl., 1 an 10 fi. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mull.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20  cr., l/a an 3 fi. 50  cr., •/, an 7 ii. 

1 an 14 fi.

Pentru România şi străinătate:
i/t an 10 franci, l/ a an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac mimai plătimlu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a don -oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi admiristraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la liLtrării.

Epistole nefrancate se rcfusă. — Manuscripte nu se în. poiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la » Tipografia«, soc. pc acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria <4. Cárján, Ploeşti

Era defraudârilor,
(m.) Defraudările de bani publici 

şi bancrutele frauduloase au ajuns a fi 
atât de multe la Maghiari şi comise atât 
de des, încât cele mai mici, — bună-oară 
unde e vorba de 5—6 mii fior. — abia 
sünt învrednicite a fi amintite prin ziare. 
O notiţă de câteva şire — şi se trece 
peste ele la ordinea zilei. Numai hoţiile 
mari, de sute de mii, soot din văgaşul 
obicinuit ziaristica şi opinia publică şi 
le fac sé vocifereze asupra decadenţei 
moralităţei publice.

După vestita defraudare a lui Kri- 
văny, din Arad, zilele trecute s’a răspân
dit ştirea despre o altă mare hoţie de 
bani, unde, asemenea lui Krivăny, se 
fură sistematic de un lung şir de ani, 
fără-ca hoţii sé fi putut fi descoperiţi 
până acum.

E vorba de banca din Kis-Czell, în 
comitatul Vass, ai cărei directori, Jidanii 
Rosenberg, tatăl şi fiiul, în înţelegere cu 
contabilul băncei Riedt şi cu alţi câţiva 
membri ai direcţiunei şi comitetului de 
supraveghere, au jefuit sistematic banca 
în decurs de aproape 30 de ani, aşa că 
acum, când hoţiile n’au mai putut fi tăi
nuite, se constată o pagubă de peste 
jumătate milion fl. (552 mii), bani păpaţi 
din depunerile elocate la institut.

Se înţelege, că din un astfel de in
cident se nasc prin ziare lungi articoli, 
plini de lamentaţiuni asupra stărilor de
plorabile dela noi şi se propun diferite re
medii pentru sanarea răului. Aşa s’a făcut 
aceasta în caşul lui Krivăny, aşa acum 
cu căderea băncei din Kis-Czell. Fiecare 
ziar are câte un sfat, sau şi mai multe, 
pe cari dacă guvernul şi autorităţile 
le-ar pune în praxă, delapidările ar în
ceta şi oamenii... ar deveni earăşi cinstiţi* 
Aşa nădăjduesc ziarele.

Din incidentul hoţiei lui Krivăny 
ziarele pretindeau să se introducă o con- 
trolă mai severă la oficiile unde se ma
nipulează parale şi controlorii şi cassarii 
să fie obligaţi a depune o cauţiune mai 
mare etc. Acum pentru bănci pretind ca 
să se stabilească prin lege proporţia în
tre capitalul social şi suma maximală 
de depuneri, ce poate să o primească un 
institut, apoi cer, să se introducă con
trola din partea organelor statului şi 
eventual chiar şi deponenţii să poată 
exercita un fel de controlă ş. a.

Toate aceste sünt bune, dar’ noi 
avem puţină speranţă, că singur prin 
astfel de mijloace, mai mult paliative, se 
va pute sana răul, ce bântuie cu furie 
în societatea maghiară. Căci întrebăm: 
Nu sünt şi acum pe la comitate şi alte 
oficii regulamente, cu disposiţii de su
praveghere foarte bune ? Nu să dispune 
şi acum exercitarea controlei? Apoi la 
bănci nu sünt membrii în direcţie şi în 
comisia de supraveghere, care tocmai 
pentru controlă este instituită? Şi ace
ştia nu revăd, nu controlează mersul 
institutelor şi manipulaţia banilor ?

Toate aceste există, dar’ disposiţiile 
sünt numai pe hârtie, ear’ controla se 
face mai mult proforma, trecând u-se 
multe cu vederea. Aceasta s’a constatat 
la caşul lui Krivăny, la banca din Kis- 
Czell şi aproape la toate caşurile de 
acest fel. Nu disposiţiile sünt deci de 
vină, ci decadenţa vieţei publice maghiare, 
pe care atât de nimerit o caracterisează 
»Bud. Hirl.« în un articol din 13 1. c. 
zicând:

Căderea băncei din Kis-Czell este o urm are 
naturală a acelor principii, cari în  deceniile din  
urm ă ’şi-au câştigat sancţiunea suprem ă socială :

Fă stare! Dacă se poate pe cale ciu- 
Stittt, dacă IUI, pe altă cale!

Eată deslegarea enigmei atâtor de
lapidări, fraude şi înşelătorii, ce se pe- 
rîndează aproape zilnic în »fericita« 
noastră ţeară. Perspectiva, ce ne-o pre- 
sentă această scurtă, dar’ nimerită ca
racteristică, este destul de clară, fără de 
a mai ave lipsă de lămuriri. Ea ne 
arată până la ce grad de decadenţă a 
putut să ajungă societatea maghiară, in
filtrată de spiritul ovreesc de speculă, 
şancţionând în tăcere posibilitatea unei

îmbogăţiri, unui traiu de belşug, fără 
muncă şi la care să fie iertat a ajunge 
şi pe cale necinstită!

Tabloul este înfiorător, hid, dela 
care cu scârbă trebue să ne întoarcem 
privirile. ’L-am desvălit însă, ca să cu
noaştem răul, căci el bântuie în vecină
tatea noastră şi chiar printre noi. Am 
arătat răul, ca bine cunoscându-’l să ne 
ştim feri de molipsirea lui. Inteligenţa 
noastră, care manipulează la bănci şi 
alte institute averea noastră naţională 
şi a cărei nume bun şi cinstit — mulţu
mită lui Dumnezeu — străluceşte ca au
rul la razele soarelui, trebue să fie pe
ste tot locul la pândă, să grijească, ca 
răul să nu-’şi facă intrarea şi la noi. 
Dacă el s’ar ivi undeva în ori-ce formă, 
trebue scos la iveală şi stîrpit din rădă
cină, radical şi repede.

Aceasta e datorinţa noastră, care o 
pretinde dela noi deopotrivă onoarea 
privată şi onoarea naţională, ca nici-când 
să nu se poată rosti asupra noastră sen- 
tenţa osânditoare, ce o pronunţă în ace
laşi articol »Bud. Hirl.« asupra inteli
genţei maghiare, — scriind:

»Noi cutezăm a afirma, că dacă prin 
ori-co schimbare ar înceta deodată si
stemul de muşama al elicelor de inte
rese, s ’ar desvéli o devastaţie morală 
şi economică înfiorătoare«.

Sibiiu, 16 Februarie n.
Sé tem l Guralivii de odinioară 

încep sé fie mai smeriţi. Sé tem de — 
federalism ! »Bud. Hírlap« de regulă ener
gică, scrie în numărul mai recent un 
articol extrem de îndoioşetor, pe care-’l 
termină astfel:

— »Dacă voesc sé introducă abso
lutismul istoric în Austria, pe base fe- 
deralistice, bine; dar’ ce vreau cu Un
garia ? Amînarea resolvărei crisei ne 
face sé ne temem, că politica austriacă 
intenţionează acţiune paralelă şi la noi. 
De ce nu vine Regele la noi în ţeară 
sé delăture crisa ? Altă-dată când era 
vorba de lucruri mai mici, consulta şi 
bărbaţi din oposiţie, — astăzi numai 
miniştrii şi Széli sünt consultaţi, şi 
încet în Viena...

Astea sünt motive, cari ne fac se 
privim cu temere în viitor. Fiţi pe 
grife, representanţi ai poporului, şi pă
ziţi drepturile naţiunei«. —

S’a băgat frica în »patrioţii« noştri,

Din Austria, în presa maghiară 
e viu comentată următoarea informaţie 
pe care o primeşte Nar. Listy, orga
nul Cehilor, dela Viena, din cercuri de 
cari, cum se ştie, stă foarte aproape.

Nar. Listy scrie:
»între afacerile şi personalităţile 

din Ungaria şi cele din Cislaithania s’a 
putut observa de mulţi ani o continuitate 
statornică. • Până acum aşa era, că re- 
solvirea favorabilă a chestiilor de actua
litate din Ungaria, promova mult desle
garea favorabilă a chestiilor de actuali
tate din Austria. Dar’ nu e paradox, 
când afirmăm, că această eficacitate re
ciprocă a dat resultat tocmai contrar. 
Desnodământnl în Ungaria ar însemna 
azi încurcarea raporturilor în Austria. 
Foaia noastră face serviciu de sinceri
tate când atrage de acum atenţiunea 
opiniuuei publice cehe asupra acestui 
lucru, adăugând că nu o face aceasta 
pentru a trece de foaie de sensaţio, sau 
pentru a provoca nedumeriri neînteme
iate. Avem datoria sé atragem atenţia 
poporului ceh asupra unor eventuali
tăţi, cari la timpul lor vor trece de 
surprinderi, de fapt ínsémi sünt decât 
efectul crisei, care, deşi nu ’şi-a atins 
încă culmea, în curénd are sé o 
atingă«.

Gazetele maghiare explică rostul 
acestor cuvinte, de mare importanţă, 
astfel, că la Viena se lucrează din greu 
la revisuirea şi modificarea constituţiei 
din — Austria.

Congresul Mm serbii.
Despre conferenţa membrilor congresu
lui naţional sârbesc, ţinută la Zagreb, 
Zastava ne dă următoarele amănunte :

De faţă erau 37 deputaţi congre- 
suali. După deschidere, baronul Jivco- 
vici, vicepreşedintele congresului, a fă
cut următoarea propunere: conferenţa 
să trimită adresă Patriarchului, în care 
să-’l provoace să-’şi împlinească dato
ria, în sensul statutului .organic bise
ricesc, şi se convoace congresul fără 
amînare. în cas de nesupunere sé fie 
ameninţat cu blástémul naţiunei. Să fie 
recercat mai departe clubul deputaţilor 
şerbi din dieta croată, să intervină la 
locul competent, ca congresul să fie con
vocat, căci altcum şi deputaţii vor fi 
ameninţaţi cu bléstemul naţiunei.

Mai mulţi deputaţi congresuali au 
pledat pentru mergerea în persoană la 
Monarch, pentru a preda M. Sale un 
nou Memorand.

După discuţie mai lungă s’a pri
mit cu 30 voturi contra 7 următorul 
conclus:

Sé se aştearnă Coroanei un 
non Memorand, în care sé fie 
înşirate pe larg toate fărădele
gile săvîrşite în contra autono
miei bisericei naţionale serbeşti 
în ultimii 30 de ani; sé se ceară 
în Memorand un congres biseri
cesc liber, cu toate drepturile şi 
garanţiile constituţionale.

Memorandul acesta are se fie aşter- 
nul Coroanei cel mult până la Paşti prin 
o comisiune de 9 membri, care se va 
pune în înţelegere şi cu viitorul guvern 
maghiar.

C r i s a .
Consiliu de Coroană. — Demisia 

cabinetului.
Până în momentul serierei ace

stor rînduri nu avem nici o ştire 
mai nouă din Budapesta, decât că mi
niştrii Bánffy, Fejérváry, Lukács, îm
preună cu Széli, au fost primiţi ieri în 
audienţă din partea Monarchului. M. Sa 
a primit pe fiecare din ei separat, în 
audienţă particulară, după-ce apoi s’a 
ţinut un consiliu de Coroană, sub pre- 
sidenţia M. Sale. Se crede că în consi
liul acesta s’au luat hotărîri finale cu 
privire la resolvirea crisei, dar’ că în 
ce direcţie, nici cercurile cele mai bine 
iniţiate în secretele politice ale lui Bánffy 
nu o ştiu încă. E semnificativ, că ime
diat după terminarea consiliului de Co
roană, M. Sa a primit în audienţă lungă 
pe ministrul comun do finanţe Kăllay, 
o împrejurare, care dă naştere la noue 
combinaţiuni, fiindcă mulţi văd încă 
cam de mult în baronul Kăllay pe pre 
sumptivul moştenitor al stărilor destră
bălate politice din Ungaria.

Neue Fr. Presse găseşte că situa
ţia e extrem de critică şi încordată, şi 
crede, că nu o exchisă posibilitatea, că 
baronul Bánffy să-’şi fi dat demisia în 
mod condiţionat, în care cas consiliul 
de Goroană s'a ocupat şi cu aflarea 
persoanei potrivite care să iee moşteni
rea lui Bánffy. în combinaţie sünt luaţi 
numai Széli şi Fejérváry. Tot N. F. P. 
publică la alt loc o telegramă, pri
mită din Budapesta, de următorul cu
prins :

»Din loc competent se confirmă şti
rea că Bănffy a supus Coroanei che
stia de încredere, în numele seu şi al 
întregului cabinet. Raportul lui Bánffy 
a fost foarte amănunţit şi s'a extins 
asupra eveutualităţei, ce ar trebui făcut 
dacă pacea nu se poate lega cu oposiţia, 
un lucru astăzi aproape sigur«.

Ziua de mâne poate să ne aducă 
deci surprinderi mari, fie într’o direcţie 
fie într’alta.

Prigonirile mele.
Reamintiri de 

Z/ueian Doica ş.
— 22 Oct. n. 1898.

Agitaţiunile presei şi ale tinerimei 
maghiare au făcut cas celebru de »daco- 
românism« din o cuvântare a mea, 
din care nici presa maghiară, nici tine
rimea nu cunoaşte decât un scurt pasaj 
incolor publicat de »Budapesti Hirlap« 
şi pe urma acestuia şi de alte ziare ma
ghiare. în urmarea acestui alarm, zia
rele maghiare vorbesc de un ordin al 
ministrului de culte.

Fiind eu citat înaintea unei comi- 
siuni a corpului profesoral, am urmat 
acestei citări. Astăzi, la ora 3 după 
prânz m’am presentat la academie. în 
curte erau adunaţi studenţii unguri, cari 
’mi-au făcut la intrare aclamaţiuni tur
bulente. ’Mi-au aruncat cuvântul »tră
dător de patrie«.

Ungurii au cerut, să li-se dee voe 
a petrece prin ambit, cât timp va ţine 
investigaţia; — nu vor fi cerut oare, 
să li-se dee chiar intrare în sala unde 
era să se ţină? — Dar’ pedelul avea 
mandat, să oprească pe ori-care ar fi 
voit să între.

întrând în sala de consiliu, am 
aflat acolo pe profesorii Molnár Imre, 
Sipos Árpád şi Magyary Géza — gata 
de lucru. M’au poftit, să iau loc.

Presidentul comisiunei investiga
toare, Dr. Sipos Árpád, a început ex
plicând, cum ceea-ce are să se petreacă, 
nu va fi o cercetare disciplinară, ci o 
investigaţie prealabilă, în urmarea că
reia, amăsurat celor-ce se vor descoperi, 
corpul profesoral va ave se decidă, dacă 
are loc, ori nu, pornirea unei cercetări 
disciplinare şi în ce direcţie va fi să 
se facă ?

A doua declaraţiune, ce presidentul 
comisiunei a grăbit să-’mi facă, era ca 
să înţeleg, cum investigaţiunea nu se 
îndreaptă contra persoanei mele, ci 
corpul profesoral considerând rolul ce 
îl am în sînul tinerimei române, crede 
că va pute mai uşor să-’şi procure dela 
mine informaţiuni cu privire la carac
terul mişcărilor ce s’au observat între 
tinerii români.

Nu cumva a fost intenţionată acea
stă accentuare ca o apucătură din par
tea onoratului corp profesoral? Recto
rul academiei, lăsându-se a fi intervie- 
wat de mine, s’a exprimat, că tinerii ro
mâni sünt în majoritate »buchisători 
blânzi«, sünt însă 2—3 »tribunişti afu
risiţi«...

Şi a urmat, punând în cârca ace
stor tribunişti toate spaimele ce ’l-au 
cuprins.

Se impune aci întrebarea: cum se 
potrivesc zisele lui Bozóky cu cele ale 
lui Sipos? Aparenţa te îndeamnă să 
constatezi deosebirea dintre vederile ace
stor doi domni şi să-’i clasezi în două 
categorii din acest punct de vedere. 
Dar’ fiindcă această resolvire nu mă 
mulţumeşte, mă voiu opri pentru de a 
pătrunde mai bino psichologia spuselor 
lui Sipos, care poartă frică de o mişcare 
ivită în sînul tinerimei române, şi a ce
lor alo lui Bozóky, care ar vrea se cu- 
răţească Oradea de 2—3 tribunişti.

Sünt Ungurii corupţi şi ne fac ne
dreptăţi în deplină conştienţă ? Ori sünt 
orbiţi de egoismul naţional şi să cred 
în drept nedreptăţindu-ne? Poate câte o 
resistenţă a noastră le mai agită vre-un 
instinct şi le conturbă liniştea sufle
tului ?

Din conştienţă, ori din instinct — 
Maghiarii simţesc că fac nedreptăţi şi să 
tem nu de 2—3 tribunişti, nu de tinerii 
români, se tem că făptuirile lor se vor 
răsbuna.

Momentele de spaimă nasc nu nu
mai o violenţă desperată, ci şi o nesta
tornicie în propusuri, o hesitare. închi- 
puiţi-vă un tumult ce vrea să bată iaz 
contra exundărei unui fluviu. Dacă nu

e o disciplină aspră, toţi fug undo văd 
un val mai înalt, în vreme-ce în locurile 
părăsite apa trece peste iaz şi earăşi 
fug toţi înaintea unui alt val şi tot aşa. 
Aşa şi Ungurii, astăzi să tem de Tri
buna, mâne do tinerimea română, poi- 
mâne de o închipuire a lor, După-cum 
li-se va păre, că mult temuta răsbunare 
se va desface din coloanele Tribunei, 
ori din vre-o serată de cunoştinţă a ti
nerimei române, ori de altundeva.

Nu ă deosebire între modul de a 
vede al lui Sipos şi acel al lui Bozóky. 
Sünt sigur, că mâne se va mulţumi şi 
Sipos, să afurisească 2—3 tribunişti; 
ear’ poimâne s’ar scăpa şi Bozóky bu
curos de toţi blânzii buchisători şi e nu
mai incidental, că spusele lui Sipos şi 
ale lui Bozóky astăzi nu se potrivesc, 
incident, a cărui explicare o dă în or- 
dinoa de idei desvoltată: psichologia 
fricei.

Să revin la investigaţie.
Sipos a urmat povestind, cum cor

pul profesoral a observat cu îngrijire, 
că tinerii români se poartă de mai mulţi 
ani cu reservă, ba chiar cu răceală faţă 
de Unguri; Românii nu merg la obici
nuitele serate de cunoştinţă ale Ungu
rilor, unde sünt de faţă şi profesorii; 
Românii nu se înscriu la societatea de 
lectură, nici la reuniunea pentru ajuto
rarea tinerilor lipsiţi, care are deci un 
scop curat de binefacere; Românii nu 
cercetează sala de lectură, nu iau parte 
la nici o acţiune împreună cu Ungurii, 
nici la cele pur sociale şi chiar dacă 
sünt invitaţi, ca oaspeţi, la o petrecere 
aranjată de tinerii unguri, Românii de
monstrează prin absenţa lor atunci, când 
Ungurii îşi dau neobosită silinţă de a 
realisa o apropiere şi merg la petrece
rile Românilor. Românii au stat de
parte de toate manifestaţiunile de doliu 
ale academiei cu ocasiunea morţei îm- 
părătesei-Regine, nu au mers la requiem 
în catedrala romano-catolică şi la care 
au fost profesorii şi tinerii unguri în 
număr complet, nu au mers nici la pa
rastasul, ce s’a servit în biserica cate
drală unită, nu au fost la şedinţa de 
doliu ce s’a ţinut la academie şi nu au 
purtat, ca Ungurii, fiorul cernit la braţ.

Românii se separează de Unguri 
în şalele de învăţământ şi pe ambit vor
besc singuri şi cântă. în afară de 
academie au conveniri şi cluburi se
crete, aranjează singuri petreceri şi duc 
întru toate o vieaţâ separată. Cari sünt 
motivele acestui separatism? şi de unde 
se propagă ?

Am răspuns, că vreau se reflectez 
în special la toate imputările şi ’l-am 
rugat pe Dr. Sipos, să ’mi-le repeţească 
punct de punct, pentru-că nu pot să ex
plic lucruri de natură deosebită prin un 
singur motiv.

Aci a avut loc ântâiul conflict. Si
pos nu voia să mă înţeleagă şi secun
dat de Molnár şi Magyary susţinea in
dignat, că cele-ce ’mi-le-a spus sünt ex
perienţele corpului profesoral şi nu mai 
pot să fie discutate. Am răspuns: cu 
tot respectul pentru corpul profesoral 
chiar şi pentru-că nu pot să primesc ca 
nediscutabile experienţele corpului pro
fesoral, vreau să reflectez la acelea în 
special. Profesorii mei pretindeau cu 
îndărătnicie — ei vor fi ştiut pentru-ce — 
ca se le dau un răspuns sumar. După-ce 
însă — pentru caşul dacă nu ar consi
dera motivele, pentru cari am cerut să 
’mi-se dee ocasie de a răspunde în spe
cial — m’am arătat dispus, să nu răs
pund nici un cuvânt, Molnár, ori Ma
gyary, nu mai ştiu care — a observat, 
că s’ar pute doar’ totuşi să ’mi-se dee 
voe, ca să răspund în special.

Dnpă-ce s’au înţeles asupra acestui 
punct, Sipos a început să specifice şi eu 
să răspund. Puţina nervositate ce acest 
conflict a lăsat-o în urmă-’i, a dispărut 
iute şi convorbirile noastre s’au urmat 
într’un spirit ridicat, de ambele părţi, 
dar’ într’un ton calm. (Va urma).
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Mm bisericeşti.
Noul vicar arcliiepiscopesc foraneu al Fă

găraşului.
Dicio-Sân-Mărtin, 7 Febr. 1899.
Ca poporean credincios, care am 

fost — fără sfiială o zic — martor clasic 
la toate, câte s’au petrecut în restimp 
de vre-o 18 ani în comuna noastră bi
sericească gr.-cat. din orăşelul sau tîrgul 
nostru Dicio-Sân-Mărtin, capitala comi
tatului »Târnava-mică«, cuget că numai 
datorinţa ’mi-o împlinesc arătând pe 
scurt, că cine a fost la noi dl Iacob P. 
Macaveiu, noul vicar archiepiscopesc al 
Făgăraşului, cum ’şi-a împlinit el da
torinţa ca paroch al Dicio-Sân-Mărti- 
nului în timp de 20 ani, cum a fost pa- 
rochia noastră în 1879, când marele ar- 
chiepiscop şi metropolit Vancea ’l-a 
dispus la noi administrator, ce a făcut 
dînsul pentru înaintarea şi consolidarea 
parochiei noastre, cum a fost parochia 
noastră înainte de venirea dînsului, cu 
un cuvânt vreau se aduc la cunoştinţă 
acelor, cari cu predilecţiune se ocupă 
cu întunecarea faptelor bune ale altora, 
că nu frasele, nu laudele de sine, ci fap
tele bune înalţă pe un preot şi-’l fac 
să fie cunoscut în cercurile competente.

Dl Iacob P. Macaveiu predându-’şi 
oficiul următorului seu, în 11 Februarie 
a. c. va sosi cu trenul a. m. la Făgăraş 
să-’şi ocupe postul de paroch şi vicar 
foraneu al Făgăraşului, petrecut — după- 
cum am auzit — de mulţi foşti credin
cioşi ai sei până la noua sa reşedinţă. 
Aceasta o fac foştii sei credincioşi parte 
din recunoştinţă cătră acela, care în 20 
de ani le-a fost un păstor în sensul 
strict al cuvântului, parte din causă, că 
dacă e se se despărţească de iubitul 
lor paroch, aceea sö se întâmple cât 
mai târziu.

Şi acum daţi-’mi voe, die Redactor, 
se vâ expuii unele împrejurări din cari, 
cred, se va putâ explica duioşia, ce pe 
noi foştii sei credincioşi atât de mult 
ne-a cuprins, trebuind sâ perdem pe 
acela, care în restimp de 20 ani, între 
lipsele cele mai elementare, ca un ade- 
vârat apostol, numai pentru binele bi- 
sericei sale şi a credincioşilor sei a 
lucrat.

Dl Iacob P. Macaveiu, parochul 
gr.-cat. a Dicio-Sân-Mărtinului, acum 
numit vicar archiepiscopesc foraneu al 
Făgăraşului şi protopop actual al di
strictelor protopopeşti Veneţia-de-jos şi 
Voila, după absolvarea sfintei teologii, 
în 1878 a fost aplicat în cancelaria me
tropolitană din Blaj, de acolo în anul 
1879 metropolitul Vancea cu vederile 
sale agere, ce ’l-au caracterisat, aflân- 
du-’l că întruneşte condiţiunile, ce se 
recer într’o comună, care pe lângă aceea 
că e capitala, centrul unui comitat, mai 
e şi reşedinţa de protopop a 4 confe
siuni, ’l-a dispus în D.-S.-Mărtin la înce
put ca administrator, ear’ în 1883 a fost 
numit de coadjutor protopopesc pe lângă 
loan Copăcean sen., parochul Şonfalău-

FOITA „TRIBUNEI“.

Epistole cătră un înYeţător tinér.
i.

(»Urîtul« şi leacnl lui).
Iubite frate! ’Mi-ai scris o epistolă, 

lungă şi sinceră. Viu a-’ţi răspunde 
tot cu acea sinceritate, dar’ fiindcă răs
punsul meu poate va interesa pe mulţi 
confraţi învăţători, tineri ca d-ta, eu o 
public în »Şcoala Română«, unde o vor 
putâ ceti şi alţii, pe cari îi interesează. 
Şi mai bine o vei ceti şi d-ta de acolo, 
că ori-cum, tipărită fiind, nu-’ţi strică 
ochii, ca o scrisoare slăbuţă, cum e bună
oară şi a mea.

Zici că-’ţi place cariera ce ’ţi-o ai 
ales; că eşti mulţumit, fiindcă numai 
decât la începutul carierei ai nimerit 
într’o comună cu oameni de omenie şi 
cu stare, care-’ţi dau cele necesare şi 
nu-’ţi trag copiii dela şcoală. Dar’ te 
plângi, că după prelegere te omoară 
câte odată urîtul.

Mă bucur de această împărtăşire! 
Eşti de invidiat! Ţine-te cu mâni cu 
picioare de acea staţiune, că de o perzi 
odată, nu ştiu când vei mai da de una 
ca ea. Ou poporul acela brav tractează 
cu toată cinstea şi omenia. Nu fi su
perb! Vorbeşte cu ei prieteneşte. De te 
caută careva, pentru de a-’i ceti vre-o 
scrisoare, ori pentru de a-’i scrie vre-o 
carte la ficior, în cătane, fă cu plăcere 
câte un serviciu, dar’ nu în orele de 
prelegere. Ori le fă într’ameazi, ori mai 
bine după 4 ore, după-ce închei cu în
văţământul. Orele de prelegere le ţine 
cu sfinţenia cea mai mare. Dă-’ţi toată 
silinţa, ca să pui în praxă, cele învăţate 
în pedagogie. Te ţine strict de meto
dele ce le-ai învăţat dela profesorii d-tale,

lui şi protopopul Dicio-Sân-Mărtinului 
fără nici o remuneraţiune până în 
Aprilie anul 1885, când absolvându-se 
de oficiul protopopesc numitul loan Co
păcean sen., ’i-s’a încredinţat admini
strarea de sine a oficiului protopopesc, 
asigurându-’i-se o remuneraţiune anuală 
în suma bagatelă de 40 fi. In 1890 a 
fost destins cu brâu roşu şi răposând 
protopopul I. Copăcean sen. din anul 
1892 a fost administrator protopopesc, 
ear’ în anul 1895 denumit viceprotopop 
actual.

Ca administrator local şi mai târ
ziu ca paroch al D.-Sân-Mărtinului, unde 
la venirea dînsului casă parochială şi 
alte superedificate nu erau de loc, aşa 
numita porţiune canonică consta din 5 
jugăre de pământ resfirate în cele mai 
slabe părţi de hotar, — mai ântâiu de 
toate ca bărbat al misiunei, cu vocaţiune 
adevărat preoţească îndemnând poporul 
lui concrezut la fapte pie cătră sfânta 
biserică, parte prin donaţiune pentru ca
şuri de moarte, parte prin cumpărări a 
înmulţit porţiunea canonică şi respec
tive averea bisericească, aşa cât aceea 
înainte de comasarea hotarului în pă
mânt făcea mai mult ca 30 jugăre cat., 
ear’ după comasare astăzi face 21 ju
găre de clasa primă, 3 vii, un loc de viie 
pustiu (neplantat) şi unul împădurit 
(bangăr), căpătând cu externul şi două 
intravilane cu case, — mai încolo ’şi-a 
făcut casă parochială de peatră spesând 
vre-o 2000 fl. cu ea, a padimentat, şta- 
caturat, acoperit şi legat cu fer biserica 
ce era pe aci să se ruineze, parte cu 
bani adunaţi din petreceri iniţiate de 
dînsul, parte din donaţiuni făcute la în
demnul seu de străini, precum Oriold şi 
Bukuresti, donând cel dintâiu cărămida 
de lipsă la parcuri în preţ de 45 fl. şi 
cel din urmă scânduri în preţ de 50 fl., 
în scopul edificărei casei parochiale a 
mijlocit un împrumut de 1120 fl., din 
care sumă s’a locat în pământuri peste 
500 fl. şi totuşi astăzi biserica nu este 
datoare decât cu 520 fl., cu un cuvânt 
dîusul în restimp de 20 ani a creat o 
eclejie, unde un preot care n’are pre- 
tensiuni exagerate poate să trăească.

Faptele dlui I. P. Macaveiu făcute 
pentru biserica noastră sünt aşa de mari 
şi varii, de acele într’o corespondenţă 
incidentală nu se pot descrie.

Pe cât timp a condus protopopia
tul, în Cetatea-de-Baltă s’a edificat tur
nul bisericei, s’a renovat casa şi super- 
edificatele parochiale, în Boian s’a edi
ficat casa şi superedificatele parochiale, 
în Deaj s’a terminat biserica, s’a edificat 
din nou turnul, asemenea în Boziaş s’a 
edificat biserică şi casă parochială, în 
Ouştelnic s’a edificat biserică nouă, ear’ 
în Silea-maghiară din banii sei proprii 
anticipând suma de lipsă s’a cumpărat 
loc şi casă şcolară.

Ca preot şi protopop în societate 
s’a purtat într’un mod exemplar, de 
toată lumea unde s’a întors a fost ono
rat şi stimat, aşa cât acum la despărţire 
toată inteligenţa începând dela viceco- 
mitele comitatului a dat în onoarea fo

stului nostru preot un fel de banchet de 
rămas bun, un lucru acesta ce rar se 
întâmplă în opidul nostru D.-S.-Mărtin, 
şi cu toate acestea nici-odată şi nici cu 
o ocasiune îmbiată nu ’şi-a uitat de nea
mul seu şi de interesele româneşti, n’a 
scăpat din vedere de a înfrunta curen
tul şovinistic al stăpânitorilor de astăzi. 
Din cele multe îmi permit a aduce ca de 
exemplu faptul acela, când pe la anul i 
1886 comitatul Tîrnavei-mici — condus 1 
de contele Bethlen Gábor s’a făcut mem ! 
bru fundator la »Emke« cu 10 mii fl. v. j 
a., singur părintele I. P. Macaveiu a vo- | 
tat contra şi ’şi-a motivat votul într’un | 
recurs, la care Coloman Tisza, pe atunci 
ministru de interne n’a putut răspunde 
decât cu aceea, că după ştirea sa »Emke« 
îşi răspândeşte razele sale culturale peste 
toate popoarele din patrie deopotrivă. 
Acest recurs a fost publicat în »Gazeta 
Transilvaniei« din toamna anului 1886 
şi lăudat de redacţiune.

Dee cerul, ca în postul seu nou, 
unde ’i-se deschide un cerc de activitate 
mult mai larg — să-’şi continue lucrarea 
roditoare cu zelul, devotamentul şi tac
tul fin observat la noi — la mulţi ani 
spre binele bisericei sale şi spre ferici
rea poporului român, din al căruia sîn 
a eşit! Sim eon Căluţiu,

advocat.

S ib iiu , 16 Februarie n.
»P r ig o n ir ile  mele*. Sub acest 

titlu începem astăzi se publicăm memo
riile tinerului şi mult cercatului nostru 
Lucian Bolcaş. Atragem deosebita 
atenţie a cetitorilor noştri asupra in
teresantei scrieri. •

Necrolog. Prim im  urm ătorul anunţ fu- 
n eb ra l: Subscrişii cu inima frântă de durere în 
numele lor şi a tu tu ro r rudeniilor aduc la cu
noştinţă trecerea din vieaţă a prea iubitului lor 
soţ, tată, frate, moş şi socru Ciril Fulea, preot 
gr.-or., care după un morb repentin, azi la 3 
ore din noapte ’şi-a finit cursul vieţei în anul 
al 58-lea al etăţei şi al 28-lea al fericitei sale că
sătorii. Filea, 12 Kebr. 1899. Ana Fulea n. Po- 
pescu, ca soţie; Alexandrina Fulea m. Groze, 
ca fiică ; Gafina, ca so ră ; Ieronim  Groze, ca gi
nere ; Anastasiu, ca nepot.

•
JEocpulsări. Constatându-se că 

mai mulţi socialişti sünt amestecaţi în 
mişcarea din urmă ţărănească din Ro
mânia, guvernul român a luat hotărî- 
rea se-’i expulseze. S’au subscris mai 
multe decrete de expulsare, cari toate 
vor fi executate, în cursul zilelor 
proxime.

*
Mormântul lui Caprivi — des

poiat. Se telegrafează, că mormântnl de 
curând decedatului cancelar Caprivi a 
fost despoiat. Hoţi ordinari au spart 
cripta şi au furat aurăriile ce erau pe 
cununa trimisă de împăratul Wilhelm şi 
de regele Saxoniei.

Falimentul băncei ungureşti din 
Kis-Czell. Pungăşiile ce s’au făcut la 
banca din Kis-Czell întrec doar’ şi pe 
acele ale vestitului Krivăny. în decurs

de 29 de ani funcţionarii fără suflet au 
bătut în pinteni averea sărmanilor locui
tori aşa că azi nu mai puţin decât
552.000 florini (peste un milion de 
coroane) este suma constatată ca neaeo- 
perită. Directorul exec. al băncei, Jida
nul Rosenberg Lajos şi comptabilul Riedl 
Károly sünt deja în închisoarea tribu
nalului din Szombathely. Se aşteaptă 
ca zilele acestea să se facă noue 
arestări.

Păcătoasa manipulaţie au ascuns-o 
atâta vreme prin contări false şi prin 
compunerea de bilanţe mincinoase. Ra
finatul comptabil după-ce în companie cu 
directorul bătea în pinteni sume enorme, 
se apuca şi »crea« cambii false, pe care 
le aşeza în portofoliu — ca să consune. 
Cartea depunerilor apoi a falsificat-o 
întreagă, inducând şi anulând conturi 
peste conturi — după-cum cerea tre
buinţa.

E de neînţeles însă faptul, cum de 
membrii direcţiunei şi ai comitetului 
de supraveghere n’au aflat suspicios 
luxul ce-’l făcea cu deosebire comp
tabilul.

Că subscriau bilanţele şi alte docu
mente fără să le mai controleze nu e 
mare mirare, de oare-ce ei aveau deplină 
încredere în »binemeritatul« lor director 
şi apoi şi de altfel funcţia de membri 
în direcţiune la cele mai multe bănci 
e privită ca un titlu de onoare, fără 
alte datorinţe şi drepturi decât doar’ să 
iscălească »unde trebue« şi să voteze 
bani »cui cere«. Comitetul de suprave
ghere apoi »are deplină încredere în 
birou« — deci iscăleşte.

Credem că după caşul dela Kis- 
Czell membrii direcţiunilor şi a comite
telor de supraveghere vor fi mai pu
ţin indiferenţi mai ales după-ce vor 
auzi că celor din Kis-Czell în curând 
’li-se vor sequestra toate averile, lăsân-
du-’i doar’ cu băţul de cerşitor.*

Ştire despre Andree. Din Peters
burg se telegrafează, că proprietarul de 
mine de aur Monastirsin a primit o 
scrisoare prin care ’i-se împărtăşeşte, că 
între Como şi Pit (guvernamentul Jeni- 
seisk) au aflat o colibă de postav şi 
mai multe funii. în apropiere au aflat 
apoi trei cadavre de oameni şi o mul
ţime de unelte. Se crede că aceste sünt 
cadavrele lui Andree şi a soţilor sei. 
Mulţi însă nici acum nu voesc să creadă 
că Andrăe s’a pustiit.

*
Pentru ex-lex. Contele Károlyi 

Pista, după-cum se telegrafează din B.- 
Ciaba, a dat ordin tuturor administrato
rilor dela moşiile sale, că până-când du
rează starea ex-lex să nu solvească nici 
un fel de dare. *

Petrecere filantropică au aranjat 
Ungurii din Cianul-mare (pe Câmpie). 
La venitul curat, care s’a folosit pentru 
ajutorarea şcoalelor de stat şi pentru 
repararea bisericei maghiare au contri
buit şi următorii Români: preotul Vasile 
Masca, Dr. George Popescu, Petru Stoica, 
preot, Iuliu Socoi, preot, Simion Lucaciu, 
învăţător. Trist! *

Ajutorarea copiilor de secui. Rău
de tot trebue să stee Săcuii — copii 
adoptaţi ai Ungariei, căci pe lângă toate 
ajutoarele ce le dă guvernul (se înţe
lege din banii ţărei!), naţia ungurească 
şi milleniul, nu mai dă Dumnezeu să-’i 
poată pune în picioare. De mulţi ani 
şi camera corn. şi industrială din Tir- 
gul- Mureşului s’a făcut patroana Să* 
cuilor şi an de an aşează sute de copii 
de ai Săcuilor pe la diferite meserii şi

neguţetorn din ţeară. Când e vorba de 
resultat însă puţină mângâiere are şi 
camera. Acum a decis să facă un fond, 
din interesele căruia să ajute pe copiii 
Săcuilor, când aceştia vor ajunge să se 
facă meseriaşi şi neguţători indepen
denţi. Noi am sfătui pe patronii Săcui
lor mai bine, şi anume: Guvernul să 
decreteze prin lege pe Săcui ca părăsiţi 
ai statului şi atunci cel puţin am ave 
mângâierea, că-’i susţinem pe basa 
legei... *

Biroul de informaţiuni W. Schim- 
melpfenig având representanţe în toate 
oraşele mai mari europene, e în posiţie 
să servească cu cele mai bune informa
ţiuni asupra diferitelor firme comer
ciale. Cine are trebuinţă de informaţii 
să se adreseze la biroul central — Viena, 
I. Schottenring, 7 sau în Budapesta, V. 
Weitzner-Bouleward 8.

Vamă după vin. în Francia, după- 
1 cum împărtăşesc camerile comerciale 
I şi industriale, după fiecare hectoli- 
1 tru de vin stors din struguri mărunţi 

se plăteşte 25 franci vamă, dacă conţi
nutul de alcohol este cel mult 12 grade. 
Pentru vin mai tare se solveşte încă se
parat un supliment ca dare după al
cohol. *

Comunicaţia între România şi 
Ungaria. Construirea căii ferate dintre 
Csik-Gyimes şi Palanca atât de mult a 
înaintat, încât peste câteva săptămâni li
nia aceasta se va preda comunicaţiei. 
Linia căii ferate dintre Turnul-roşu şi 
Rîmnicul-Vâlcei se va isprăvi cu finea 
anului curent. *

După bal. Din buffetul casei oră
şeneşti din Paris, după ultimul bal s’a 
constatat că lipsesc: 367 tave, 29 ceste, 
74 linguriţe, 200 tăiere, 1 scaun şi o 
mulţime de sticle goale.

Proprietarul acum îşi sparge capul 
să afle, că oare oaspeţii lui au spart ori 
au furat atâta putere de scule?

*
Deosebit noroc la loteria de 

clase. Cetitorii noştri îşi vor reaminti 
încă faptul, că la a IlI-a tragere a losu- 
rilor de clasa 3-a câştigul principal de
80.000 coroane ’l-a câştigat un los cum
părat dela firma A. Török & Comp., primii 
vânzători de losuri din Budapesta. Amin
tim acum că şi câştigul principal de
90.000 coroane sortat la clasa 4-a ’l-a 
câştigat un los cumpărat tot dela firma 
A. Török & Comp., care se vede e favo- 
risată de noroc. Afară de aceste câşti
guri principale firma A. Török & Comp., 
a mai câştigat pentru clienţii sei o mul
ţime de alte sume mai mici. E în inte
resul cetitorilor noştri, că la cumpăra
rea de losuri să se adreseze direct la firma 
A. Török & Comp., Budapesta, Văczi 
körút 4, care prin culanţa şi solidita
tea, precum şi prin prompta solvire a 
câştigurilor ’şi-a câştigat renume mare
şi încrederea marelui public.*

Ş tir i m ă ru n te . în  oraşele Köln şi Ha
nover se vor deschide câte un gimnasiu pen
tru  fete.

— Szivics Aron din Cluj a căzut din tre- 
I nul ce venia de cătră Bănffy-Huedin la Cluj.

Nefericitul ’şi-a rup t ambele picioare.

-  In  Paris se va ţine un congres inter
naţional al celor mai frumoase femei din lume. 
Săraci inimile aranjerilor, — că rupte vor mai
răm âne 1

dar’ nu de acelea, după care doară ai 
învăţat ca prunc. Te poartă pururea 
curat în toate privinţele; fii model tine
retului. Dar’ despre aceste mai pe larg 
de altă-dată. Acum numai atâta îţi spun: 
vezi să fii plăcut poporului şi superio
rilor, să nu înstrăinezi băieţii dela re
gulata frecuentare a şcoalei, că atunci 
toate vor fi bune.

Acum să-’ţi spun mai ântâiu o me
dicină contra urîtului, care zici că te 
consumă în ore libere. Eu ştiu din pă
ţite că :

Câtu-’i lumea şi pământul 
Nu-’i boală grea ca urîtul.

Ştii d-ta ce-’i urîtul acela al d-tale ? 
Că mai este un fel de urît, care har 
Domnului, d-ta cu greu cred că-’l cunoşti, 
şi chiar dacă îl cunoşti —- nu cum se 
cade. Să dee Dumnezeu să nu-’l cunoşti 
în veci.

Urîtul d-tale este ceea-ce zic fraţii 
din România plictiseală. Eu, de nu te 
vei supăra, îţi voiu spune că e : lipsa 
de ocupaţiune potrivită timpului indi
ferent. D-ta, iubite coleg, spui singur, 
că numai după orele de prelegere te 
prinde, deci după-ce ’ţi-ai împlinit ocu- 
paţiunea deobligată.

Dar’ boala asta are leac şi încă 
sigur. în 2—3 săptămâni poţi scăpa de 
ea pe vecie. Oi leacul ei nu se află în 
farmacie, nici în prăvălie, nici chiar în 
hotel — de care, spre fericirea d-tale, 
spui că nici nu aveţi la d-voastră în sat.

Unii caută medicina contra urîtu
lui în farmacie; iau adecă nescari pi
curi de rînză, câte 3—4 păhăruţe, tot 
păhăruţul cu 4—8 cruceri, Dar’ nu le 
trece morbul urîtului numai pe câteva 
ore, şi ear’ îi apucă, şi ear’ trebue să 
dee bani şi să repeteze dosele de pi
curi de rînză. Acest leac nu e de re
comandat

Alţii, aceştia se ţin a fi mai prac
tici, zic că 3—4 păhăruţe din farmacie, 
costă chiar cât o jumătate litră din os- 
pătărie; că în farmacie toate-’s foc de 
scumpe; farmaciştii au drept să lucreze 
cu 100 •/«> Ştiica Nuhăm, care nu împru
mută decât sută după sută.

Dar’ nici aceştia nu o ghicesc. Ei 
merg dela munca lor aţă în ospătărie, 
stau acolo adesea până vine ear’ tim
pul de a întră în laborator. îşi ţin 
dieta cu cea mai mare scrupulositate. 
Dar’ pace! Boala în loc să scadă, 
par’că creşte. Drept şi mai drept că 
până-’s acolo uită de urît, ba dela un 
timp devin chiar fericiţi — după spusa 
poetului bănăţean Iulian Grozescu, care 
a scris:

Bine zice, cine zice 
Omu-atunci e om ferice,
Când de gânduri s’a lăsat 
Şi, de poate-’i... m ort de baatl

Ci trece poesia cea fericitoare a în
văţului şi vine prosa cea supărătoare a 
buzunarului gol. Atunci apoi să vezi 
ce urît îi mâncă, urît ridicat la potenţa 
a 9-a! Că doară ştii zisa:

Care-’i mai grea boală 
Decât punga goală ? !

Şi dacă ar fi chiar numai aceasta 
urmarea — încă ar fi destul de tristă. 
Dar’ cu ea sünt împreunate multe de 
toate, care le vezi cu ochii, deci n ’am 
de ce ’ţi-le mai aminti.

Sünt apoi alţii, cari spre a-’şi lecui 
urîtul acesta nu merg nici în farmacie, 
nici în ospătărie, ci din şcoală se iau 
aţă-’n prăvălie, ori unde văd oare-ce 
strînsură de oameni fără lucru, şi stau 
guri căscate de privesc şi ascultă pe 
cei-ce întră şi es. Mai vorbesc cu unul 
şi cu altul, şi mai spun glume sărate şi 
nesărate. Ei îşi zic: îmi omor urîtul 
şi nici nu spesez! Dar’ se înşeală amar.

Că urîtul pe această cale nu fuge dela 
ei, ear’ mergerea lor în tândălituri li-se 
preface în a doua natură, de care cu 
greu se pot desbăra.

D-ta, de Vreai să nu te mai prindă 
urîtul, ascultă sfatul meu, că-’s omul 
păţit:

îndată după-ce sfîrşeşti cu orele 
de învăţământ, de-’i timpul cevaşi priin- 
cios, fă o primblare de o jumătate oră 
în aer liber; aceasta o fă iarna-vara, 
prin frig ori prin căldură; chiar şi pe 
ploaie e foarte folositoare, că-’ţi curăţă 
plumânile de aerul cel corupt şi plin de 
colb al şcoalei. Astfel împrospătat te 
du aţă acasă. Ceteşte-’ţi cu atenţiune 
pensurile pentru ziua de mâne, ca să 
nu fii necesitat atunci a sta tot cu ochii 
în carte, că aşa nu poţi propune liber 
şi destul de interesant cât să răpeşti 
mintea copiilor, şi astfel ei se plicti
sesc, îi prinde pe ei urîtul, şi atunci ai 
gătat cu crucea!

’Ţi-ai terminat pensurile pentru 
mâne, apucă o carte şi ceteşte, nu mult, 
ci bine, cugetând mereu asupra celor 
cetite, că acum nu mai ceteşti ca să nu 
cazi în secundă, ci ceteşti ca să-’ţi lumi
nezi mintea şi să-’ţi desfăţezi sufletul. 
Nici nu ceti tot un soiu de cărţi, că spi
ritul, ca şi corpul, are lipsă de nutre- 
mânt variat. Ceteşte opuri ştientifice nu
mai până simţi că te oboseşti. Atunci 
le pune deoparte, te preumblă o leacă 
prin odaie, şi te apucă a ceti literatură 
uşoară, cu care trece vremea atât de iute, 
fără a simţi pic de oboseală.

Vei zice poate, că tinăr fiind, nu ai 
încă decât cărţile din cari ai învăţat şi 
de acelea eşti sătul până peste cap, ear’ 
în comună n’ai de unde împrumuta, că 
nimenea nu are vre-o bibliotecă cât de 
cât. îţi cred, dar’ nu de tot. Cred, că 
d-ta nu ai, şi nu poţi deocamdată ave 
nu ştiu ce opuri multe şi scumpe ; cred 
şi aceea, că vre-o bibliotecă în sensul 
cum este a se înţelege biblioteca, nu

aveţi. Şi totuşi aveţi o bibliotecă mult 
mai scumpă şi mai folositoare decât ai 
crede poate...

Cine mai are o literatură biseri
cească atât de bogată ca noi Românii? 
Biserica d-voastră de sigur că are toate 
cărţile rituale, dintre cari apostolul, vre-o 
căzanie sau şi biblia, nu lipsesc. Pune-te 
şi le ceteşte acestea cu atenţiune şi nu 
cred că te vei mai căi de urît. începând 
odată a ceti la ele, vei sta flămând şi 
vei ceti. Din apostol învaţă-’ţi şi şco
larii mai mărişori să cetească şi să cânte 
ca se poată ei spune apostolul în bise
rică. Prin aceasta atragi inima părinţi
lor, că fiecare e fălos să-’şi vadă copilul 
cântând din cartea cea mai cu glas în
cet chiar în mijlocul bisericei, înaintea 
preotului; nu mai reţin pe copii dela 
şcoală, ear’ inima d-tale va rîde de bu
curie văzându-te stimat de popor şi lău
dat pe tot locul.

După-ce te-ai prea obosit cu ceti
rea, de vezi că e mult până la timpul 
culcărei, te pune şi scrie. Adă-’ţi aminte 
de poveştile ce le auziai ca prunc dela 
bunica, pune-le pe hârtie, cât se poate 
chiar cu vorbele bunicei; apoi scrie 
poesii poporale, colinzi ş. a. producte 
de-a literaturei poporale, că nu cred 
să nu ştii destule şi d-ta şi mai auzi de 
pe ici-colea câte ceva. Pune pe hârtie, 
că te miri când ’ţi-or prinde bine, nici 
nu ştii la ce.

Acesta este, iubite coleg, leacul 
pentru urîtul d-tale; acum în timp de 
iarnă altceva nu-’ţi pot recomanda. La 
primăvară? — atunci e cu totul altceva. 
Atunci natura însăşi nu te lasă să te 
plictiseşti, se cazi în urît. Dar’ până 
atunci e mult. Mai mult de altă-dată. 
Eată, acum mă grăbesc, că în curând 
vin colindătorii. Să auzim de bine!

Reteag, 24 Dec. v. 1898.
loan Pop Meteganul,
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V IA Ţ A  SO C IA LĂ .
Cum sé  ne îm brăcăm ?
Se înţelege că : cum 'putem ! Da ! 

Dar’ dacă voim sé ţinem pas cu moda 
sau mai bine dacă putem sé ţinem modo, 
pas de pas cu noi, atunci eată cum pre
scriu capriţiile modei sé se gătească

I. Damele.
Hainele după moda cea mai nouă 

sünt extraordinar şi doar’ ridicol strîns 
croite pe lângă trup. Fiecare bucată de 
haină trebue sé stee strînsă pe trup. 
Rochiile »clopot« (glocken) şi încreţitu
rile (fodorii) tăiate mari, precum şi mâ
necile grozav de largi sünt exchise din 
moda cea mai nouă.

în locul »jaquett«-elor scurte se 
poartă un fel de jaquette lungi. Aseme
nea şi gulere se fac foarte lungi (până 
mult din jos de brâu) şi foarte largi.

Cu catifeaua se face un lux ne mai 
pomenit. Pe haine, pe mantiile, pe pă
lării, în tot locul e mult folosită, -  mai 
ales tot catifea veritabilă. Cea mai sim
plă jaquettă, cel mai modest guler e îm
podobit cu catifea, prin ceea-ce câştigă 
foarte mult în exterior. La jaquettele 
prinse în revers se foloseşte o vestă deo
sebită de catifea. Pe vestă e foarte po
trivit hermelinül, — dar’ numai verita
bil. Adese-ori catifeaua se amestecă cu 
crepe de Chinnel, care serveşte ca gar
nitură sub încreţiturile catifelei. Ori-ce 
combinaţie e posibilă, fie ori-cât de fan
tastică, numai la urmă sé dee un întreg 
impunător şi frumos.

Entrée-urile de bal şi teatru, pre
cum şi mantillettele de seara sunt foarte 
luxoase. Sé pregătesc mai cu seamă din 
atlas alb împodobit cu jais, tiill brodat 
cu chenillia.

Moda de azi dă grozav de mult lu
cru croitoreselor. Pe lângă aceea că hai
nele trebue brodate sau împodobite cu 
aplicaţii, se mai pretinde sé fie împodo
bite cu broderii de pene â l’anglaise, sau 
cu dantele încreţite ori mostre de pan- 
tlici. Toate aceste sünt minunate ocupaţii 
pentru fete tinere, — dacă n’ar ave alt 
lucru. Broderiile pot sé fie împestriţate 
şi cu mărgeluţe sau şi cu paillette. Ta
liile de soirée sé mai îmbrobodesc cu 
făşii de dantele negre sau cu boleró, 
care în anul acesta e primit foarte bine. | 
Mantillettele asemenea sünt foarte lu- | 
xoase; se poartă »redingote« largă şi I 
lungă până la pământ. »Redingote«-le, 
jaquettele şi gulerele cele mai multe ! 
sünt de postav deschis cu deosebire în 
colorile albastru, rosa, creme sau în co
loarea paielor.

Gulerele deschise de obiceiu sünt 
formate din 5—6 gulere mai mici îm
preunate cu încreţituri tăiate. încreţitu
rile (fodorii) nu trebuesc căptuşite. Căp
tuşeala gulerului^sé fie din mătasă grea, 
la margini tivit cu catifea. Gulerele pot 
fi cât de largi şi lungi chiar şi până la 
păment. Gulerul dela grumazi la aceste 
e foarte înalt de acopere şi urechile.

Foarte căutate sünt acum pailettele. 
La toalettele de soirée talia se împodo
beşte cu trandafiri sau alte flori mici, 
asemenea şi în pér se poartă fiori. Multe 
dame deşi poartă rochii strimte de tot, 
îşi fac jupone tivit sau cu dungi, lung 
până la genunchi, ca mai bine sé le ţină 
poala rochiei.

Pentru stradă se folosesc talii cu 
croiu de rockuri bărbăteşti, dindérét cu 
aripi largi de rock, care ajung până 
aproape de poală — şi nu sünt tocmai 
frumoase.

Rochiile se fac din ce în ce mai 
S tr im te . (Compilată d e : V ic to ria  Vasileso.ii).

II. Domnii.
Moda engleză e acum dătătoare de 

tón, care prescrie:
La visite înainte de ameazi sau 

la matinéé: Jaquetă neagră. Vestă nea
gră cu doue rînduri de nasturi. Panta
lonii închişi învrîstaţi. Cylindru. Că
maşa colorată (fond alb). Guler alb cu 
margini decoltate. Manschette colorate. 
Cravată lungă albă sau deschisă. Mă
nuşi glatjée sure deschise. Papuci înalţi 
de lack cu nasturi.

La visite după ameazi: Jaquetă 
şi vestă (cu 2 şiruri de nasturi) neagră. 
Pantaloni închişi învrîstaţi. Cylindru, că
maşă albă cu piept, cu creţe. Guler înalt, 
alb şi închis. Manschette albe. Cravată 
lungă sau lată, albă sau deschisă. Mă
nuşi galbine de chevreau. Papuci de 
lack cu nasturi.

La prânz: »Redingotă« (Francisc 
Iosif) şi vestă (cu 2 şiruri de nasturi) 
neagră. Pantaloni de cheviot deschişi 
învrîstaţi. Cylindru. Cămaşă albă glată

sau cu creţe. Guler înalt alb şi închis. 
Manschette în colţ cu nasturi de lanţ. 
Cravată lungă sau echarpe legată lung 
colorată. Mănuşi chevreau galbine. Pa
puci de lack.

La teatru sau concert: »Redingotă« 
şi vestă neagră (cu 2 şiruri de nasturi). 
Pantaloni deschişi învrîstaţi. Cylindru 
sau claque. Cămaşă cu piept alb glat. 
Guler alb înainte puţin decoltat. Man
schette albe cu nasturi de lanţ. Cravată 
lungă albă sau deschisă. Mănuşi che
vreau galbine sau surii. Papuci de lack 
cu nasturi.

La seară de club sau picknick: 
»Smocking« şi vestă (cu un şir de na
sturi) neagră. Pălăria tare şi neagră. 
Pantaloni negri. Cămaşa cu piept de 
piquet alb şi cu creţe, cu 2 nasturi de 
mărgean. Guler înalt alb îndoit. Man
schette albe cu un boton. Legătură 
neagră de atlas (maşlă). Mânuşi glaşâe 
porumbii. Papuci de lack cu nasturi.

La logodnă: »Redingotă« şi vestă 
neagră (cu 2 şiruri de nasturi). Pan
taloni suri de cheviot. Cylindru. Că
maşă de pichet, albă glată. Guler înalt 
alb. Manschette albe cu nasturi de lanţ. 
Echarpă albă lungă. Mănuşi de che
vreau galbene. Papuci de lack.

La cununie: Frakk (din cheviot 
kamgarn subţire), vestă neagră (cu un 
şir de nasturi) sau albă de piquet (cu 
2 şiruri de nasturi). Pantaloni negri. 
Cylindru. Cămaşă cu piept alb, glat cu 
2 nasturi. Guler înalt alb. Manschette 
albe cu nasturi de lanţ. Legătură (maşlă) 
albă de battiste (legată cu mâna). Mă
nuşi albe de glagée. Papuci întregi de 
lack, cu nasturi.

La soirée, premier sau bal: Ca 
la cununie cu deosebire, că poate sé 
fie: cămaşa şi cu creţe şi piept de piquet. 
Legătura albă de piquet francez (Pap- 
pillon). Mânuşile porumbii.

Costum pentru afaceri sau pentru 
stradă: Sacco (cu unul sau doué şi
ruri de nasturi) din stofă de modă. 
Vestă (cu un şir de nasturi ori colorată) 
şi pantaloni din aceeaşi stofă. Pălărie 
tare, neagră ori brună. Cămaşă colo
rată. Guler alb. Manschette colorate. 
Cravată colorată. Mănuşi sure închise. 
Papuci vaxuiţi sau galbini.

(Compilată de: Vasile Victorescu).

parte profitul, precum şi scopul ce 
urmăreşte societatea. La institutele de 
comunicaţie mai sünt şi cele mai însem
nate date istorice.

Astfel compus acest Compass re
dactat cu îngrijire şi împărţit cât se 
poate de bine formează o bună călăuză 
în câmpul societăţilor din Austro-Unga- 

, ria. Pagubă numai că redacţiunea n’a 
făcut şi consemnarea societăţilor comer
ciale (consum, valorisare etc.) şi apoi şi 

j dintre institutele de credit şi societăţile 
industriale câteva sünt lăsate afară, 

j Astfol dintre băncile româneşti sünt no- 
I täte numai vre-o 40.

Enormitatea materialului însă scuză 
aceste scăderi şi astfel Continental-Com- 
pass-ul tot rămâne ca unul dintre cele 
mai complete lucrări de felul acesta.O.

tribuiţa Oierară.
I N F O R M A Ţ I U N l.

Din Blaj. Societatea de lectură a 
tinerimei gimnasiale din Blaj a ţinut şi 
în anul acesta o şedinţă festivă în 
onoarea Sfinţilor Trei-Ierarchi, patroni 
ai gimnasiului gr.-cat. din Blaj, în ziua 
de 11 Februarie n.

Programul a fost bine executat şi 
a fost de următorul cuprins: 1. Marşul 
din »Sommernachts-traum« de Mendels
sohn. Orchestra. 2. Metropolitul loan 
Vancea, disertaţ. de Iosif Vancea, preş. 
soc. de lect, 3. »Ad Apollinem« hymnus, 
auct. Horatio, declamat de Anton Bog
dan, cl. VIII. 4. »în păment« de Scrob, 
cor vocal. 5. »Hector şi Andromache« 
din Iliadă VI. deci. de Leonida Domide, 
cl. VIII. 6. »Coriolan« de Tárkányi 
Béla, deci. de Eliă Chindriş, cl. VII. 7. 
»Seiniramis« ouvertură de Rossini. Or
chestra. 8. »Sängers Fluch« de Uhland, 
deci. do loan Vancea, cl. VII. 9. »în
toarcerea acasă« mus. de Iac. Murăşan, 
cor vocal. 10. »Rugăciunea« imn de 
Gr. M. Alexandrescu, deci. de George 
Sinul, cl. VIII. 11. »Marş final«. Or
chestra.

PO ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

Dlui J. Birou în  T.-m. Ai toată drep
tatea. Mai puţine vorbe, mai multe fapte. Asta 
trebue sé fie devisa învăţătorilor. Dacă cineva 
vrea să monopoliseze chestiile pedagogice pe 
seama unei foi, s’a trezit prea târziu. Doi ani 
a monopolisat, fără concurenţă, şi să ştie cu 
ce succes, cu ce sprigin! Dacă vrea să o ajute 
cineva special, ne bucurăm. Am declarat, că 
voim să le spriginim  pe toate foile specialiste. 
D ar’ în loc de a face proteste învăţătorii cu 
inimă mai bine scrie articoli, şi m atadorii în 
loc să culeagă iscălituri pentru vuiete absurde, 
mai bine adune abonamente. Noi nu »protest«, 
nici -cuvént- nu ’i-am cerut, ci colaborare. E 
timpul libertăţei conştienţei. Lucre fiecare unde-’i 
place, d a r’ lucre, nu bălăcărească. — De aceea 
am escri8 şi premiu, şi vom escrie, ca să se 
pornească interes şi lucrare în  corpul învăţă
torilor. Ei să-’şi apere interesele şi să-’şi ser
vească causa. — Se va publica în  ambele foi.

d e  lu n g ă  Iâp o v a« . Observările 
d-tale sünt bune. Form a însă, în care le expui 
lasă ceva de dorit. Dacă mai ai altele comu- 
nieă-le şi noi le vom torna în tr 'u n  articol po
trivit. Sünt experienţe practice, pe care numai 
d-v. învăţătorii le aveţi. Păstrăm  scrisorile ca 
material bun.

D-nei CS. A. în P . Dl D. e absent. So
seşte acasă peste opt zile, şi atunci vă răspunde 
la în trebarea ce-’i adresaţi. Cele trimise se vor 
publica.

E C O N O M I E .
Continental-Compass pro 1899, 

apare în Viena în anul al II-lea, înfiin
ţat fiind de G. I. Wischniowsky, reviso- 
rul băncei austro-ungare, — editat de 
redacţiunea revistei »Finanziellen und 
assecuranz Revue*. Voluminosul op 
(1628XXI. pagine format 8°) cuprinde 
consemnarea societăţilor pe acţii din 
Austro-Ung aria împărţite în grupele: 
Bănci şi institute de credit (Austria, 
Ungaria, Croaţia şi Slavonia şi cele 
principale din Germania). Băi şi lo
curi de cură, soc. pentru edificare şi 
material de edificare, berării şi fabrici 
de spirt, cognac, soc. pentru cultura vi
nului, tipografii, fabrici de gaz şi eiec- 
tricite, gumini, lemne, sticlă, piele, fabrici 
de fer, maşini, petroleu, zăhar, industria 
textilă etc. etc. Societăţi de asigurare 
şi institute de comunicaţie.

La fiecare societate este publi
cat bilanţul şi contul profit şi perdere. 
La societăţile industriale pe lângă acea
sta apoi relaţiunile acţionarilor faţă 
de societate, normele după care se îm-

»Studii filosofice«. A apărut fas
cicolul III. din interesantul studiu »Ro
lul social al filosofieU de C. Rădulescu- 
Motru. Bucureşti, librăria Socec et. 
comp. Preţul 50 bani.

Bibliografie. 
„Călindarul Poporului“

în

„Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului« 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călindarul poporului pe anul 

1899*. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită sé fio relevat pentru ţînta 
po care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E tin adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară do 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

Intr’adevér mai rar carte care să 
ur nutrească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

»T n lb y «, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elogant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

,,L ib e r ta te a “. Dl T. V. Păcă- 
ţian a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre „Libertate“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi să-şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -j- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.
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La »Tip o g ra f i  a«, societate 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
H ora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copilită dragă. Romanţă de

D o ria n u ...........................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
H ora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci- 

rillo . . . . .
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siaşurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de 

Carol Decker
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Diinitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gli. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas d eq u a rte  original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu ..................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
P ictorilo r! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de Iu D. Balau . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals 
Ü. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ..................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasla, 

serbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ..................................
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voco şi piano .
I. /Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ...................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o .................................. ,
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 

tra  piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciurea. Ferdinand-M arş .

*
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

La

Abonament lunar
pentru

F o b r u i i r i e  s t .  v e c l i i u
invită

Administraţia ziarului „TdlSUNA“.

fi 1 . -

71 —.50

17 —.75

11 —.50

11 - .5 0

11 —.50
11 —.50
11 - .2 5
11 - .2 5
11 —.25
11 - .5 0

11 1.—
11 —.50
11 1.—

11 - .7 5

11 1.—

11 —.75

11 --.75

11 —.25

11 1.—

11 50.—
11 50.—
11 75.—
11 50.—
11 .50
11 - .7 5

11 —.50
11 —.50

11 —.75

11 - .5 0
11 .50
11 —.50
11 - .7 5

11 .40
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11 - .7 5
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t. PTeţul per 
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Preţul per 
100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Rog. „ 

„ ,, Badea „ 
Grâu ung. de Nord „

7-*H 
7f> 
7 i> 
75 
75 
75

10.05 
10 15 
10. < 
10.15 
10.25

10 li
10.25 
10 20 
10 2 ' 
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76
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10.15 
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10 20 
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10.25
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dela până
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Cucuruz (porumb)
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Hrişcă
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de nutreţ
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de bere

bănăţ. 
de alt soiu
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Maiu-Iun. 
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9.14 
8.78 
4.87
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roducte diverae 8 o i a Cursul j

dela până

Săm. de trif. Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svăntată
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Oleu de rap. 
Uns. de porc’ 

«
Slănină

56.— 57.—

»>
Său

afumată 5 4 - 55.—
X Prune*3e Lict&r slavon, non 

bănăţenesc 
brută

X
11

Miere
galbină străcurată 
de RosenauCoarâ — — _ _

Cb-v*!*) ntmtil din Sibiiu.
Din 16 Februarie a. 1899.

UArtle-monetă română . Dump. 9,44 7gD(]
Llr. turceşti . . .  - ____
i*P<-riali (15 R* anr)
Hnblo ruseşti 100 â . .
G a lb en i........................  !
N iisoîsoc-d’ori . . ,
t>' Harne germane . .Lr«'* sterling . . , ,

19—  
126.75 

6.64 
9.48 

58.55 
12 25

9.49

19*10 
127.25 

6.69 
9-55 

68.90 
12 05

Bursa de Budapesta.
Din 14 Febr. a. 1899

K*nu de aur un*. 4 * / , ......................................._____
■> » » ii 4*/0 . . . . . . . .  —,—

ung val. cor. 6 * / , ..................................100.35
Împrumutul căilor ferata ung............................121.50
Awertisarea datoriei căiier ferate de Oat ung.

d-a ('misiune)................................................ 122.50
A.»v>rti»«rea datoriei căilor ferate de Ost ung

(D-a 'misiune) . .......................................102.—
Bonuri rurale ung................................ ....  98._

n » croate-slavone . . . . ! !  99.—
Obligaţinnile desp. reg a liilo r ........................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................166.--
!.csűri pentru regularea Tiiei şi Seghédin '. 140.—
—cta da hârtie austriacă.................................. 102.50

r d* argint austriacă ..................................102.25
da «ar austriacă..................................128.60

Losiui austriece din 1860 ............................   160.26
A'tiuniio băncei auatro-ungaro . . . , 96&_

„ de credit ung..................................  ,_
„ de credit aostr.............................._____

Scrisuri funciare ale wtitntulni de credit si 
iconomii „Albina"..................................  102 —

,VTnMl’ ...................................  5Í68ţrlbenj îm părăteşti................  5,67
•^«tw uM i'ori................................. ..........  9,50

,ft°  is*?- sermano . . . . . . .  58.95
..r4v<t»D 10 Livre» sterling!.............................  120 50

î S o s i Ţ i  î u  î ' ţ S i l i i i u .
Î11 16 Februarie n. T8S9.

Hotel >îm păratul R om anilor<: Şerban, 
deputat dietal din F ăg ăraş; Thiess, fabricant 
din B raşov; Szabersch, croitor din Alba-Iulia; 
Kaiser din Berlin, Revay din Timişoara, Schwarz, 
Buxbaum, Klein, Temesvăry, Kndcr, din Viena, 
Stampfl, Breth, Balassa, Szántó, Eiser, din Bu
dapesta, comercianţi.

Hotel ‘Neurihrer*: Sérbu, privatier din 
Sălişte; Gottlieb, comerciant din Budapesta; 
Ivan, notar din Sebeşul-inferior.

Hotel ■•Meitzer’-: Markon cu soţia, antre
prenor din Sebeşul-săsesc; H ünergard, misio
nar din H am b u rg ; Popescu, comerciant din 
A lba-Iulia; Onciu cu soţia, neguţător de lemne, 
Popp, comerciant, din Oâneni.

Bursa de Viena.
Din 14 Febr. n 1899.

'«•■■we d» *ur 6 7 , ....................................... .........
• * » ............................. ....

a te «ng. v c .47, ........................................... 100 .-
■»prumntni căiier ferate ung.................. 122_

A®orti*M*a datoriei căilorferate de Ost nng
.1-* cw.Bîune).............................  lo l 76

Amcrrisaraa datoriei căilor ferate de'Ort mg.
''l-s e m iu n n e)................................................121.60

Bonuri rurale nng......................  . ! gg]_
- n croate-slavone........................ 199.___

isspnuaut ca pressin ung......................................156.—
wntraregularea Tisei şi Soghedin 16o!—
'!• hărtfe austriacă..................... 102.45

- , argint austriacă..................... 101.80
' • «ttsWacé . . .  . . . .  128.80

ie» rriactt di» 1880 . . . . . . .  160216
tivi»! a ănesi aurtrs-ouiara . . . . .  956._

1 • de credit uag. . , , . . —
, . - , » do credit anrtr, . . . . .  —.—
Argintul . . . .  K7A

ho»! îm părăteşti....................................... 5.67
‘‘ :>ol»on d’e r i .................... 9 F5
tm*‘?  100   68.98

rv'an Iß Lime sterlingi............................   120.60

l u r e s ,  d o  B u o u r o ş t i-
n . 2 Febr. ». _  4 ere p. m.
i-Lnta row. par iS75 5 7 , ........................
H -nu rcmâuă «mort. 5•/, . . . . . .
‘̂ nu (Sclialdverschreib) ." ,  . . .  .

Ob ig, de stat C. F. R. 6 7 , ...................
UuQta rom. Rural, conv.) 6“/, . . . .
hópramutnl municipal 6°/, .....................
•A risuri ftsnc. rnral» go/,

* - „ 7 « / , ........................
“.*» «rbarw

hí'ios V ersals (100 U\ »ârs intr.) . . . .
Hoc. Dada-Rsm. (260 tei vărs.) . . . . .

■ic de Atag Nsţ. (200 lei vărs)........................
v>c. rom. da remdg..................................................
7° ”"9* 4« con. (250 S«i văi».;’ ! ! . ! . ’ ■r'iig Cavţai Peosineitor 
l«lc . . . .

Casea
100
97
09

100
97

IM8* 
146 87 

420 
467
1*8
106
380

Schimb:
Í cadra S Inni n cék ?. hit»

, «eh

1
Pentru redacţie şi edituri responsabil: Andreiu Balteş. 
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acţiuni: V. H. Oretsnandt.
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M e t a s ă  F o u l a r d  6 5 c r .
( F O U L A R D - S E I D E )

până la 3  f l .  3 £ >  c r .  pro metru, desemnuuile şi colorile cele mai noue

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la 
fl 14.65 de metru — lucie, vărgată, car. ă, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[4] 7- 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m etasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

„ C r i ş a n a “ , societate de economii şi credit în Brad.

Convocare.
Membrii societăţei de economii şi credit „Crişana“, sünt invitaţi la a

VIII-a adunare generală ordinară,
care se va ţină tn 19 Martie st. n. a. c., la 2 ore p. m , In localitatea 
societăţei în Brad.

O B I E C T E L E :
1. Deschiderea adunărei. [59] t—1
2. Constatarea membrilor presenţi.
B. Constatarea implinirei prescriselor din §§. 50 şi 76 ai statutelor.
4. Raportul direcţiunei şi al comisionei de supraveghere pe 1898.
5. Decidere asupra comptnrilor anuale şi a distribuirei profitului curat.
6. Alegerea alor 2 bărbaţi de Încredere şi 2 secretari pe un an.
7. Alegerea de 1 membra pe un an tn consiliul administrativ.
8. Alegerea comisiunei de supraveghere.
în lipsa membrilor re ceruţi de peste jumătate din părţile fundamentale, adu

narea tn sensul §-lui 51 se va ţină in 26 Martie st. n., la locul şi timpul indicat.
Membrii pot lua parte iu persoană san prin plenipotenţiaţii lor In sensul 

§-lui 52 dm statute.
Numărul membrilor Înscrişi cu 31 Decemvrie 1898 a fost 118 cu 463 părţi 

fundamentale â 50 fl.=23.150 fi.
Brad,  4 Februarie 1899.

Vasilin Damian m. p., Dr. loan Radn m. p.,
director. secretar.• _______

Contul bilanţului —  Mérleg-számla.
Active —  Vagyon Pasive — Teher

Cassa în nnmărar — Készpénz . . . 11152 27 Capital social — Részvénytöke . . . 23160 —
Cambii escomptate — Leszámított váltók 236632 61 j Depuneri spre fructificare — Takarék
împrumuturi pe obligaţiuni — Kötvény betétek ................................................ 231272 52

k ö lc sö n .................................................... 40828 82 Cambii reescomptate — Viszleszámitolt
împrumut hipotecar — Jelzálog-köicsön 11568 45 ! 13738 50
Mobiliar — Felszerelés . fl. 505 35 1 Dividende neridicate — Fel nem vett
după amortis. de 10°/0 — o s z t a lé k ................................................ 138 ...
10°/o törlesztés után . . „ 507.54 454 81 Fondul de reservá Tartalék alap . 21600 —

Interese de reescompt anticipate — Elő- Interese anticip. — Átmeneti kamatok 4687 77
leges viszleszámitolási kamatok . . 172 09 i Profit transpus din 1897

Interese restante — Hátralékos kamatok 4465 70 1897. évről áthozott nye-
Anticipaţiuni — E lő le g e k .................... 150 — remény .............................fi. 2009.92

Profit curat — Tiszta nye-
r e s é g ................................. fl. 8828.04 10837 96

305424 76 305424 75

Contul profitului şi al perderiler —  Nyereség és  veszteség  szám la.
Eşite Kiadások

Interese de depuneri — Betéti kamatok 
Interese de reescompt — Viszleszámi-
tolási k a m a to k ......................................

Salarii — F iz e t é s e k .............................
Chirie — Lakbér : .............................
Competenţe de timbre — Bélyeg illeték 
Spese diverse — Különféle kiadások . 
Maree de presenţă — Jelenléti dijak . 
Amortisaţiune de mobiliar — Felszere
lési törlesztés ......................................

Contiibuţiune erarialä —
Kincstári a d ó ................... fl. 1236.74

Contribuţiune comunală —
Községi a d ó ........................ fl. 310.45

Cantribuţiune de 10°/, la dep.
— Betétek utáni adó 10•/« A- 1220.48

Profit transpus din 1897 —
1887 évről áthozott nyereség fl. 2009.92 

Profit c u r a t ........................fl- 8828.04

întrate — Bevételek.
12204 80 Interese — K am atok............................. 23519 11

Provisiuni — D i j a k ............................. 4366 —
1869 57 1 Diverse — K ü lö n fé lék ........................ 2380 71
2950 --  1 Profit transpus din 1897 — 1897. év-
200 — 1 röl áthozott n y e r e sé g ........................ 2009 95

35 76'
637 44
722 —

60 54

2767 67

10837 96
82275 74 82275 74

Petru Rimbaş m. p.,
comptabil.

Torna Oţel m. p. 
George Imperat m. p.

Brad,  la 31 Decemvrie 1898.
Vasiliu Damian m. p., loan Rusu m. p > Stefan Albu m. p.,

director. cassar. controlor.
Membrii  In di recţ iune:

Dr. Pavel Oprişa m. p. loan Roman m. p
Kutyán János m. p. Vasile Boneu m. p. Nicolau Obedeu m. p.

Georgiu Bogdan m. p. Fejer Aron m. p. loan Stanciu m. p.
Subsemnata comisiune de supraveghere am examinat contul bilanţului, precum 

şi conturile profitului şi perderilor şi confrontându-le cu registrele principale şi 
auxiliare le-am găsit tn consonanţă şi txacte.

Alulirt felügye ő bizutti-ág a mérleg szám’át úgy a nyereség és veszteség 
számlát megvizsgálta és összehasonlítván azt u fő- éj oii 1 ékkönyvtkkel, megegyezőnek 
és helyesnek találta.

Brad,  la 2 Februarie 1899.
Petru Gligor m. p. Teodor Pop m. p. Simeon Băcillă m p.

• • • 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 * ®
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„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“ o
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cn cuprins 2  
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu 2

ilnstraţinni. 2
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte se poată abona această fcaie q

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ O
va costa numai 2 fl pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an. 2  

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate postale la Q

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Q
ooQooooooooooooooooooommm

_____________ _ _ _ ______________________________________ •
Pontra „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

Caută post,
un fost oficer, de 38 de ani, ca admi
nistrator sau forestier în România.
Posede bune certificate In ale economiei, 
vânatului şi ca forestier. [60] 1—2

Oferte să se trimită administraţiei 
foii acesteia snb „A . & . 3 8 “ .

Aapărut şi se află de vănzare Ia Librăria 
,Tipografiei*, societate pe acţiuni tn Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V.  P ă c ă ţ i a n .

P reţu l 1 11. v. a.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze 
fleoare Român,
VT* luptător pentru

1^* dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vănzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Eav».

Preţul numai 20 cr.

La „Tipografia", societate pe acţiuni tn Sibiiu 
se află de vănzare opul premiat şi publicat de 
„Aeociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPORy
a d u n a te  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu 
primănd cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

60 or. plus 10 or. porto

î

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU,

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V lă h u ţ ă ,
se afla de vănzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţ ii“, ediţia III. (1895).................................fl. 1.75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ...................... fl. 1.25

0^* Cel mai nou volum de nuvele: ■‘"tPI 
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipográfia“, sooietate pe aoţinni, Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască l e g e n  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite, in această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de ttrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală Cartea se numeşte :

î ti v e ţâiornl M u n tea nu
î m p ă r t ă ş e s c «  e c o n o m i l o r  c e la  m a i  d e  l ip s ă  e u n o s e m ţ e

despre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă
BOALELE CO XT A GIO ASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri al* iernii.
1)0

Torm ay B éla.

(134 patt » 'iri.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto pontai 35 cr.) şi se poate cum
păr a dela

„Tipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beatura de maiată ptr. sănetate
a  lui

Johann Hoit.
în cas de debilitate generals, 

neregu'arităţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trnpnlni, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum si pentru «convalescenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţu* unei butelii 75 cr., 
5 buteli franoo costă 3 fl 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voaatră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sftnt unieul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Bilger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată concentrat
a l lui

• fó liá im  H o it .
La dureri de plvurân», estar 

de nap, precum şi tură învechită 
e de recomandat cu deosebire 
i entru copii; foarte plăcut de 
lust.

Preţui unei butelii 1 fl., 5 
bute.fi franco 5 fl.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a  lui

J o h a n n  H o ff .
Foarte acomodată la debili

tate, aiemie, nervozitate, ins< m- 
aie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cn efect dt osebit 1 a 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl

Preparatele d-voastre de malată 
sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earâşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi */, pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am Întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept malata-extract
a le  lu i ,

Johann Hoit.
Neîntrecut mijloc pentru fuss, 

i Sere, catar, cu deof ebire la catar 
bronchial. Bomboanele de malata- 
ex'.ract veritabile po_ fi întrebuin
ţate în nu^ăr rât de mare fără 
teamă de a-’ti 8’tica roifltoirea.

în şatule ă 10 cr. şi pachete 
ă 30 cr. _______

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukireh, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weischütz.

Deposit în Sibiiu la apoteceie: I. C. Molrár, Fr. K Jickeli; la prăvăliile I. B Mis8elbath°r, Fr. Jaho Söhn?, G. W. Grohmanu.
Deposit general pentru Ungaria:

A poteea Io sif*  T T ö rö lí, B udapesta , KLirály-uteza 12.
[1924] 15-20 ^  Prospecte cu preţ*curent gratuit şi franco.

Pentru tipar responsabil: Iosif Mar schall.


